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Το Πρόγραµµα δράσης για το επόµενο διάστηµα µέχρι την πρωτοµαγιά 

 
 
Συνάδελφοι-ες, 
 
Συζητάµε σήµερα λίγες µέρες µετά την κυβερνητική εναλλαγή για τον προγραµµατισµό και 
το σχέδιο της δράσης µας για το επόµενο διάστηµα. Σε αυτές τις συνθήκες θα πρέπει να γίνει 
κατανοητός ο χαρακτήρας της νέας κατάστασης των εξελίξεων έτσι ώστε να µην υποτιµηθεί 
η κυβερνητική εναλλαγή και η γραµµή για κοινωνική συνοχή, δηλαδή ταξική συνεργασία. 
 
Έχει ξεκινήσει µια καλά προετοιµασµένη προπαγανδιστική εκστρατεία από την κυβέρνηση 
που επιδιώκει να πείσει ότι δεν έχει καµία σχέση µε τις προηγούµενες. Χρειάζεται καλή 
παρακολούθηση της γενικής πολιτικής της κυβέρνησης και των ελιγµών της, των εξελίξεων 
στους κλάδους. Δεν πρέπει να χάνεται το κύριο, που είναι, ποιος είναι ο βασικός χαρακτήρας 
της κυβέρνησης, ότι δηλαδή ήρθε για να διευκολύνει, να πάρει όλα εκείνα τα µέτρα που 
χρειάζονται για την καπιταλιστική ανάκαµψη και την κερδοφορία των µονοπωλίων, τη 
χειραγώγηση των εργαζόµενων.  
 
Η κυβέρνηση πατώντας πάνω σε ελπίδες και προσδοκίες εργαζοµένων προσπαθεί να περάσει 
ευκολότερα τα σχεδία της, προωθώντας νέα συµφωνία µε τους «εταίρους» βαφτίζοντας το 
νέο µνηµόνιο ως συµφωνία και την τρόικα ως θεσµικό µηχανισµό επιτήρησης και εποπτείας. 
 
Η συγκυβέρνηση έχει ξεκινήσει µια διαπραγµάτευση νέου προγράµµατος, που µε διάφορες 
παραλλαγές φαίνεται ότι θα καταλήξει σε συµβιβασµό που αυτό θα σηµάνει νέα µέτρα σε 
βάρος των εργαζοµένων, συνέχιση του Γολγοθά. 
 
Αυτή τη στιγµή η διαπραγµάτευση που κάνει η κυβέρνηση είναι ενταγµένη µέσα στο 
γενικότερο πλαίσιο της ΕΕ, µέσα σε ένα γενικότερο πόλεµο ανταγωνιστικών συµφερόντων 
που υπάρχει και στην ευρωζώνη, και στην ΕΕ και µε την άµεση και ενεργή εµπλοκή των 
ΗΠΑ. Είναι αφέλεια να πιστεύει κανείς ότι οι δηλώσεις Οµπάµα, αυτοί που έχουν µακελέψει 
όλο τον πλανήτη, τους πήρε ξαφνικά ο πόνος για το βιοτικό επίπεδο των εργαζοµένων. Η 
ουσία είναι ότι υπάρχει ένας πόλεµος συµφερόντων κρατών, επιχειρηµατικών οµίλων, ποιος 
θα βγει πιο κερδισµένος από την κρίση και από την όποια ανάκαµψη υπάρξει ή λιγότερο 
χαµένος. Και αυτή η αντιπαράθεση αφορά και τη διαχείριση του χρέους, αφορά και το µείγµα 
διαχειριστικής πολιτικής. Βεβαίως υπάρχουν δυνάµεις όπως είναι η Γαλλία, η Ιταλία, οι ΗΠΑ 
που ζητούν χαλάρωση της λιτότητας µέσω περιοριστικής πολιτικής, όπως ονοµάζεται. Αυτή η 
χαλάρωση είναι για να εξοικονοµηθούν πόροι, οι οποίοι θα δοθούν ως ενισχύσεις στο 
κεφάλαιο για επενδύσεις, για να ενισχύσουν την κερδοφορία του, την ανταγωνιστικότητα 
του.  
 
Γιατί τι συζητάνε; Για να αυξηθούν οι µισθοί και οι συντάξεις; Για να βελτιωθούν οι 
κοινωνικές παροχές στην Υγεία, την Παιδεία, στους εργαζόµενους; 
 
Αυτό πρέπει να είναι σαφές και φυσικά σ’ αυτή την αντιπαράθεση συµµετέχει και η ελληνική 
κυβέρνηση στοιχιζόµενη µε τη µία πλευρά. Η ουσία είναι ότι την επόµενη µέρα θα υπάρχει 
πρόγραµµα Το πρόγραµµα αυτό αν ονοµαστεί κάπως αλλιώς και όχι µνηµόνιο ή αν 



 

επιτηρείται όχι από τους υπαλλήλους της τρόικα αλλά από µηχανισµούς εποπτείας που έχει 
φτιάξει η ΕΕ, δε συνιστά αλλαγή υπέρ του λαού.  
 
Στις προγραµµατικές δηλώσεις η κυβέρνηση προσπάθησε µε τις συνεχείς αναφορές της για 
υπερηφάνεια και αξιοπρέπεια να κρύψει τα διαπιστευτήρια της στην ΕΕ και το µεγάλο 
κεφάλαιο, το συµβιβασµό µε τη φτώχεια και τα ψίχουλα που υπόσχεσαι στους εργαζόµενους 
που έχασαν την πλειοψηφία των δικαιωµάτων τους.  
 
Χρειάζεται, εποµένως, να δυναµώσει ακόµα περισσότερο µέσα στην εργατική τάξη, τη 
νεολαία και το κίνηµα, η γραµµή της αντεπίθεσης και της ρήξης σε αντίθεση µε τον 
καπιταλιστικό δρόµο ανάπτυξης, την ΕΕ και την πολιτική που στηρίζει αυτόν τον δρόµο µε 
την ενσωµάτωση και την παθητική αναµονή, για έναν άλλο δρόµο ανάπτυξης, της εργατικής 
τάξης, για το λαό. 
 
Η εργατική τάξη, το κίνηµα της οφείλει αποφασιστικά να αποκρούσει τα ψευδεπίγραφα 
συνθήµατα της εθνικής οµοψυχίας και περηφάνιας. Πατριωτισµός για εµάς είναι το δίκιο του 
λαού και όχι τα συµφέροντα της πλουτοκρατίας. Κριτήριο για εµάς είναι η κάλυψη των 
συγχρόνων λαϊκών αναγκών και όχι η κερδοφορία των καπιταλιστικών επιχειρήσεων. 
Είµαστε δυο διαφορετικοί κόσµοι. 
 
Ο λαός, το εργατικό λαϊκό κίνηµα δεν πρέπει να είναι ούτε θεατής ούτε χειροκροτητής των 
διαπραγµατεύσεων που διεξάγονται µεταξύ των αφεντικών, να µην εγκλωβίζεται στα σχεδία 
του κεφαλαίου για νέα µνηµόνια και διαπραγµατεύσεις. Αντίθετα πρέπει να είναι 
πρωταγωνιστής-αγωνιστής για τα δικαιώµατα του, για την κάλυψη των απωλειών και των 
σύγχρονων διεκδικήσεων, για αλλαγές και ανατροπές, για άλλο δρόµο ανάπτυξης. 
 
Η εργατική τάξη και το κίνηµα της δεν έχει κανένα συµφέρον να στηρίξει την κυβερνητική 
πολιτική για τα νέα «µνηµόνια» που θα τους φέρει έστω κι αν τα ονοµάζει περηφάνια. Χωρίς 
διεκδικητική πίεση, ταξική πάλη δεν υπάρχει προοπτική, δεν υπάρχει ελπίδα. 
 
Η γραµµή αντιπαράθεσης λοιπόν, εξειδικεύεται στα βασικά-γενικά αιτήµατα: Κάλυψη 
απωλειών και δικαιωµάτων, πάλη για την ικανοποίηση των σύγχρονων εργατικών και λαϊκών 
αναγκών, ανάπτυξη για το λαό. Δε µας φτάνουν κάποια ψίχουλα ούτε η ελεηµοσύνη. 
Απαιτούµε, διεκδικούµε όλα όσα µας έκλεψαν, όλα όσα δικαιούµαστε. 
 
Συνάδελφοι-ες 
 
Η άνοδος της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ στην κυβερνητική εξουσία δηµιουργεί νέα 
δεδοµένα για το συνδικαλιστικό κίνηµα και µας υποχρεώνει να βελτιώσουµε ουσιαστικά τη 
δουλειά µας στα σωµατεία, να ανασυγκροτήσουµε, να αναζωογονήσουµε το κίνηµα. Θα 
επιχειρήσουν να προσαρµόσουν το συνδικαλιστικό κίνηµα στις ανάγκες της πολιτικής της 
νέας κυβέρνησης. Κάτω από την σηµαία της κοινωνικής συνοχής, της συναίνεσης, των 
κοινωνικών διαλόγων θα αναδιοργανώσουν τον κυβερνητικό και εργοδοτικό συνδικαλισµό 
για να βάλουν εµπόδια στην άνοδο της ταξικής πάλης και στην ενίσχυση του ΠΑΜΕ. Η 
αναµόρφωση του πολιτικού σκηνικού θα επηρεάσει και το συνδικαλιστικό κίνηµα. Οι 
διεργασίες θα επιταχυνθούν. Εκ των πραγµάτων θα ανοίξει ζήτηµα προοπτικής και για τις 
ηγεσίες σε ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ, Εργατικά Κέντρα, Οµοσπονδίες. 
 
Άµεσο και σηµαντικό καθήκον είναι η καλή και οργανωµένη προετοιµασία των δυνάµεων µας 
για τα συνέδρια των οµοσπονδιών, των εργατικών κέντρων, των σωµατείων που έχουν 
αρχαιρεσίες το επόµενο διάστηµα.  Οι αρχαιρεσίες δεν πρέπει να είναι υπόθεση του 
τελευταίου µήνα. Είναι η κορύφωση της δράσης κάθε Συνδικάτου και η αρχή µιας νέας 
πορείας όπου πρέπει να κρίνεται η ποιότητα της δουλειάς µας και των δεσµών µε την 
εργατική τάξη και το αποτέλεσµα της δουλειάς µας που είναι η άνοδος της ταξικής 
συνείδησης, στη συσπείρωση δυνάµεων, στην ενίσχυση του ταξικού κινήµατος. Σε αυτήν την 



 

κατεύθυνση είµαστε όλοι σύµφωνοι αλλά στην πράξη υπάρχουν αποκλίσεις, προβλήµατα και 
αδυναµίες που δεν αντιµετωπίζονται αποφασιστικά. 
 
Αποτελεί καθήκον για όλες τις δυνάµεις ενός κλάδου, παίρνοντας υπόψη ότι ένα θετικό 
αποτέλεσµα συµβάλλει στην αλλαγή συσχετισµών όχι µόνο στον κλάδο αλλά και γενικότερα. 
Να πάρουµε υπόψη µας ότι το 2016 είναι τα συνέδρια της ΓΣΕΕ, του ΕΚΑ, της ΟΙΥΕ και 
πολλών άλλων Οµοσπονδιών και Εργατικών Κέντρων. Κεντρικός στόχος µας πρέπει να είναι 
η ισχυροποίηση του ταξικού πόλου, η συσπείρωση νέων δυνάµεων στο ΠΑΜΕ και το 
κέρδισµα της πλειοψηφίας νέων σωµατείων.   
 
Μέσα από αυτό το δρόµο διαµορφώνουµε τους όρους του κινήµατος που εµείς θέλουµε για 
ένα εργατικό κίνηµα ισχυρό που να µπορεί να ορθώσει τείχος αντίστασης, αντεπίθεσης 
απέναντι στο κράτος, στις κυβερνήσεις, στο κεφάλαιο, στην Ε.Ε.  
 
Σε αυτήν την κατεύθυνση πρέπει να αντιπαλέψουµε και µε φανερές αδυναµίες που έχουµε 
και µας δυσκολεύουν στη δουλειά µας. 
 
Είναι καθοριστικής σηµασίας ζήτηµα πως επεξεργαζόµαστε τη γραµµή, το πλαίσιο πάλης σε 
κάθε χώρο και κλάδο. Δεν είναι λίγες οι φορές που το γενικό πλαίσιο πάλης και σχεδιασµού 
που βοηθά στην ενιαία πάλη, τη συσπείρωση δυνάµεων, την ενιαία κατεύθυνση, 
προϋποθέσεις που προωθούν την ανασύνταξη, να χάνεται ή να προβάλλεται ως ένα σύνθηµα 
και να συνεχίζουµε να δουλεύουµε στην πεπατηµένη µε τα επιµέρους κλαδικά προβλήµατα ή 
µε επιµέρους προβλήµατα που ξεσπάνε, ξεκόβοντας τα, αποµονώνοντας τα, από τα 
γενικότερα ζητήµατα που επιδρούν και δηµιουργούν επιµέρους προβλήµατα ανά κλάδο. Με 
µεγαλύτερη ανησυχία να προβληµατιστούµε: Πως συνδέουµε τα γενικότερα ζητήµατα που 
αφορούν την εργατική τάξη µε τον κλάδο και τις ιδιαιτερότητες του ώστε να ανεβαίνει το 
επίπεδο συµµετοχής, να προωθείται η ανασύνταξη. Πως ξεδοντιάζουµε την γραµµή των 
άλλων δυνάµεων. Πως αποκαλύπτουµε τη γραµµή και την τακτική του κυβερνητικού και 
εργοδοτικού συνδικαλισµού. Πως σε τελική ανάλυση συσπειρώνουµε στην ταξική γραµµή. 
Για αυτό το γενικό ζήτηµα έχει υποχρέωση να βοηθήσει κάθε Γραµµατεία του ΠΑΜΕ σε κλάδο 
ή περιοχή, να εξειδικεύεται, να σχεδιάζει την παρέµβαση των δυνάµεων µας, να ελέγχει την 
πορεία της δουλειάς. 
 
Ένα κεντρικό πρόβληµα που πρέπει να λύσουµε είναι να γίνεται συζήτηση, να γενικεύεται η 
πείρα πως πρέπει να προετοιµάζονται οι γενικές συνελεύσεις, οι συγκεντρώσεις, οι συσκέψεις 
κατά Σωµατείο και στον τόπο δουλειάς. Οι εργατικές συνελεύσεις είναι σχολείο όπου 
εκπαιδεύονται δυνάµεις, δυναµώνουν οι δεσµοί µε τους εργαζόµενους, ατσαλώνονται, 
αποτελεί µέσο για την αλλαγή συσχετισµών. Για αυτό τις πολεµούν οι άλλες δυνάµεις.  
 
Ένα άλλο ζήτηµα που πρέπει να διορθώσουµε είναι η οργανωµένη συζήτηση, η σύσκεψη, για 
να εκφράζουν γνώµη οι εργαζόµενοι, όσοι συµµετέχουν στις κινητοποιήσεις, στις συλλογικές 
διαδικασίες. Τι φταίει και δεν γίνεται; Όπου γίνεται υπάρχουν θετικά αποτελέσµατα. Δείχνει 
εµπιστοσύνη στην εργατική τάξη.  
 
Πρέπει επίσης να βελτιώσουµε τις σχέσεις κλαδικού σωµατείου και τόπου δουλειάς. Είναι 
µεγάλη υπόθεση το ΔΣ µιας Οµοσπονδίας να γνωρίζει, να έχει µπροστά του, το σύνολο του 
κλάδου και έτσι να µπορεί να οργανώσει, να διατάξει δυνάµεις, ιδιαίτερα στους 
µονοπωλιακούς οµίλους. Να αντιµετωπίσουµε αδυναµίες, απόψεις, αντιλήψεις που 
δυσκολεύουν τη δουλειά µας. Υπάρχουν σωµατεία που δεν λειτουργούν, που τα ΔΣ δεν 
συνεδριάζουν, οι ανακοινώσεις βγαίνουν δια περιφοράς, που αναπαράγουν τις κεντρικές 
ανακοινώσεις, που οι γενικές συνελεύσεις είναι απροετοίµαστες, τυπικές χωρίς να γίνεται 
ουσιαστική συζήτηση. 
 
Να µας απασχολήσει µε µεγαλύτερη ανησυχία η κατάσταση του κινήµατος σε κάθε Νοµό. 
Εδώ υπάρχει ευθύνη και κεντρικά αλλά και οι τοπικές γραµµατείες. Υπάρχουν ολόκληροι 
Νοµοί που απουσιάζουν κλαδικά συνδικάτα σε βασικούς τοµείς και από την άλλη οργιάζει ο 



 

συντεχνιασµος µε σωµατεία κατά χώρο δουλειάς, που στις περισσότερες φορές η σχέση τους 
µε την εργοδοσία βγάζει µάτι. Σε όλες σχεδόν τις πόλεις υπάρχουν ΒΙΠΕ µε χιλιάδες εργάτες 
και εργάτριες, µε προβλήµατα, άθλιες συνθήκες εργασίας, µε µεροκάµατα πεινάς. Η 
παρέµβαση µας στις περισσότερες περιπτώσεις είναι από ελλιπής ως ελάχιστη. Αυτό το 
σοβαρό ζήτηµα δε λύνεται µε ευχολόγια ούτε µε από µηχανής θεούς. Απαιτείται 
εξειδικευµένη δράση, επιµονή και επίπονη δουλειά και παρέµβαση για να µπει το νερό στο 
αυλάκι. Κυρίως απαιτείται πάλη µε τη ρουτινιάρικη δουλειά και τις υποχωρήσεις µπροστά στις 
δυσκολίες. 
 
Ζήτηµα που επίσης πρέπει να µας απασχολήσει είναι η  πολυδιάσπαση του εργατικού 
κινήµατος. Υπάρχουν Νοµοί µε 2-3 Εργατικά Κέντρα και ανάλογη κατάσταση και σε 
πρωτοβάθµια σωµατεία. Υπάρχουν µαϊµού σωµατεία και µαϊµού εκλογές που λειτουργούν ως 
εργοστάσια παραγωγής αντιπροσώπων. Είναι καραµπινάτο το παράδειγµα του Πύργου που 
ψήφιζαν 600 εργαζόµενοι στο σωµατείο ξενοδ/λων και µετά την παρέµβαση των δυνάµεων 
µας ψηφίσαν 29. Πως παρεµβαίνουµε εδώ λοιπόν; Πως αποτρέπουµε τα εκφυλιστικά 
φαινόµενα; Δε µας βγάζει συνάδελφοι από την ευθύνη η συνήθης φράση ότι «δεν πήραµε 
έγκαιρα είδηση τις αρχαιρεσίες». 
 
Συνάδελφοι-ες 
 
Το επόµενο διάστηµα να αξιοποιηθεί καλά η πλούσια πείρα από τη δουλειά που έγινε για το 
συλλαλητήριο του Νοέµβρη, το άνοιγµα που κάναµε και τα σωµατεία που πήραν αποφάσεις 
για συµµετοχή τα οποία και δε συµφωνούν σε όλα µε το ΠΑΜΕ. Να τα ξεχωρίσουµε κατά 
κλάδο, να γίνει αξιολόγηση για τη συνέχεια. Να σταθεροποιήσουµε την συζήτηση, τον 
προβληµατισµό, την συνεχή επαφή, την χρέωση στο κίνηµα  Μπορούµε να διευρύνουµε την 
επιρροή µας και αυτό να εκφραστεί και στους αγώνες και στις αρχαιρεσίες πιο τολµηρά. Οι 
δυνάµεις που επιχείρησαν να µας δυσκολέψουν, να αποτρέψουν την συµπόρευση µε το 
ταξικό κίνηµα δεν δικαιώθηκαν. Αυτό δείχνει ότι υπάρχουν τίµιοι συνδικαλιστές, συνδικάτα 
που έχουν αυτιά ανοιχτά. Σ’ αυτήν την κατεύθυνση πρέπει να γίνουµε πιο διεισδυτικοί, 
ιδιαίτερα στη νεολαία. Να ανοίξουµε πόλεµο σωµατείο το σωµατείο και χώρο δουλειάς για να 
αποµονωθούν οι εργατοπατέρες, να τους βάζουµε εµπόδια. 
 
Το κύριο και βασικό και αξιοποιώντας την πείρα της περιόδου είναι να διατηρήσουµε την 
πρωτοβουλία των κινήσεων, να µην περιµένουµε από τους άλλους, τη ΓΣΕΕ και την ΑΔΕΔΥ. 
Να συνεχίσουµε µε το δικό µας αυτοτελές σχέδιο δράσης που θα προσαρµόζεται στη 
επικαιρότητα, θα αναγκάζει τους άλλους να το παίρνουν υπόψη τους. 
 
Πρέπει να συνεχίσουµε µε ένα συνεκτικό ενιαίο πρόγραµµα δράσης.  
 
Ξεκινάµε από κάθε κλάδο σωµατείο και περιοχή από αυτά που κατακτήσαµε όλη αυτή την 
περίοδο (στο άνοιγµα, τη συσπείρωση, την αξιοποίηση ανθρώπων, τα βήµατα στην 
κοινωνική συµµαχία κλπ). Χρειάζεται όµως να κατανοηθεί ότι η εδραίωση και η διεύρυνση 
αυτών που κερδήθηκαν απαιτούν νέες πρωτοβουλίες τόσο κεντρικά όσο κατά κλάδο και 
τοπικά. Στο συλλαλητήριο τέθηκε ο βασικός πυρήνας του πλαισίου διεκδικήσεων και των 
αιτηµάτων. Σε αυτά να επιµείνουµε αλλά και σε αναγκαίες συµπληρώσεις. 
 
Να µπουν µπροστά µαχητικά οι δυνάµεις του ΠΑΜΕ και να αντιπαλεύουµε την στάση 
αναµονής και ανάθεσης που καλλιεργείται. Να σηµάνουµε συναγερµό σε κάθε χώρο. 
Μαχητικά να αντιπαλέψουµε τις µειωµένες απαιτήσεις που θα µας πάνε πολύ πίσω σε 
κατακτήσεις και δικαιώµατα, τη λογική η κυβέρνηση «ας κάνει ένα-δύο πράγµατα και όλα 
καλά», που καλλιεργούν κυβέρνηση, αξιωµατική αντιπολίτευση και άλλοι. Να µην περνάει η 
λογική ότι η αντιλαϊκή κυβερνητική πολιτική θα αποκαλυφθεί µόνη της, αν οι δυνάµεις του 
ΠΑΜΕ δεν διαφωτίζουν τους εργαζόµενους, αν δεν δυναµώσει η διαπάλη µε τον κυβερνητικό 
και εργοδοτικό συνδικαλισµό, νέο και παλιό, µε την µεγαλοεργοδοσία, αν δεν αναπτυχθεί 
δράση γενικά και κατά κλάδο και τόπο δουλειάς.   



 

 
Για το σχεδιασµό δράσης 
 
Οι εξελίξεις και η ανάγκη ανασύνταξης του κινήµατος επιβάλλουν δυναµικές παρεµβάσεις. Οι 
ανάγκες µας, οι ανάγκες των εργατικών και λαϊκών οικογενειών είναι πάνω απ’ όλα και στην 
πρώτη γραµµή των διεκδικήσεών µας. Οι ανάγκες αυτές δεν µπορούν να µπαίνουν κάθε 
φορά στο κρεβάτι του Προκρούστη της εκάστοτε συγκυρίας και των κυβερνητικών 
εναλλαγών. Είναι πάγιες, µόνιµες και συνεχώς εξελισσόµενες µε βάση τις εξελίξεις της 
επιστήµης, της τεχνικής, του πολιτισµού και του πλούτου που παράγεται από τη δική µας 
δουλειά και έχουν όνοµα.  
 

• Είναι η µόνιµη και σταθερή δουλειά για όλους και πριν απ’ όλα για τα παιδιά µας και 
σήµερα και αύριο. Δουλειά µε συνθήκες ανθρώπινες, µε αποκατάσταση των σταθερών 
συνθηκών εργασίας και ασφάλειας, µε κατοχύρωση των συνδικαλιστικών δικαιωµάτων 
και ελευθεριών. Ελάχιστη βάση: 5θήµερο, 8ωρο, 40ωρο.  

• Ικανοποιητικούς µισθούς, µεροκάµατα και συντάξεις που θα καλύπτουν τις βασικές 
ανάγκες των οικογενειών µας, θα διασφαλίζουν ένα αξιοπρεπές βιοτικό επίπεδο και θα 
κατοχυρώνονται µε ΣΣΕ.  

• Κάλυψη µε κοινωνική ευθύνη των βασικών αναγκών των οικογενειών µας σε Υγεία, 
Εκπαίδευση, κατοικία, φροντίδα για τα νέα ζευγάρια και τα παιδιά τους, τις γυναίκες 
και για τους ηλικιωµένους.  

• Εξασφάλιση του απαραίτητου ελεύθερου χρόνου για ξεκούραση, αναψυχή, διακοπές 
µε τις απαραίτητες κοινωνικές υποδοµές που θα επιτρέπουν στους εργαζόµενους να 
συµµετέχουν και να απολαµβάνουν τα αγαθά του πολιτισµού που οι ίδιοι µε τη 
δουλειά µας δηµιουργούµε.  

 
Οι βασικές αυτές ανάγκες δε χωράνε στους κανόνες και τις συµφωνίες της ΕΕ, σε παλιά και 
νέα µνηµόνια. Αυτές είναι κοµµένες και ραµµένες στις ανάγκες του κεφαλαίου. Δεν είναι 
δικό µας σπίτι. Είναι των µονοπωλίων. Έχει επεξεργασµένη στρατηγική θωράκισης των 
συµφερόντων τους σε βάρος της εργατικής τάξης µε το τσάκισµα των βασικών δικαιωµάτων 
και κατακτήσεων. Δε συµβιβάζονται µε την κυριαρχία του µονοπωλιακού κεφαλαίου σε κάθε 
κλάδο της οικονοµικής και κοινωνικής ζωής. Αρκετά µατώσαµε, αρκετά υποφέραµε εµείς και 
οι οικογένειές µας για να θησαυρίζουν οι λίγοι µε τις δικές µας θυσίες. Ο πλούτος που 
εξουσιάζουν και ιδιαίτερα τα µέσα παραγωγής είναι δική µας κλεµµένη δουλειά. Δε γίνεται να 
συνεχίζουµε στον ίδιο δρόµο. Δεν πρέπει να την ξαναπατήσουµε. Γνωρίσαµε πολλές αλλαγές 
κυβερνήσεων. Και η σηµερινή, όπως και οι προηγούµενες, κρύβουν ότι τα δικά µας βάσανα, 
οι δικές µας απώλειες  έγιναν κέρδη, προνόµια των λίγων. 
 
Αυτό το σύστηµα είναι σάπιο και σε πλήρη αντίθεση µε τις ανάγκες µας, τις ανάγκες της 
κοινωνίας για ανάπτυξη κι ευηµερία προς όφελος των πολλών, του λαού. Γεννάει κρίσεις, 
πολέµους, φτώχεια, ανεργία, µόνιµη ανασφάλεια, αύξηση της εκµετάλλευσης. Αυτό το 
σύστηµα δε διορθώνεται, δεν αλλάζει και όποιος διακηρύσσει αυτούς τους στόχους, όπως η 
σηµερινή κυβέρνηση και τα κόµµατα που τη στηρίζουν, δεν είναι µε τους εργαζόµενους, 
είναι απέναντί µας. 
 
Οι ανάγκες µας απαιτούν άλλο δρόµο ανάπτυξης για φιλολαϊκή πολιτική, κόντρα στις 
δεσµεύσεις της ΕΕ και τα συµφέροντα των µονοπωλίων. Για αυτές τις ανατροπές 
οργανώνουµε τις δυνάµεις µας και τη συµµαχία µας. Τέτοιο κίνηµα παλεύουµε να 
οργανώσουµε. 
 
Χρειάζεται να δυναµώσει ακόµη περισσότερο µέσα στην εργατική τάξη, στη νεολαία και το 
κίνηµα η γραµµή της αντεπίθεσης και της ρήξης σε αντίθεση µε τον καπιταλιστικό δρόµο 
ανάπτυξης, την ΕΕ και την πολιτική που στηρίζει αυτόν το δρόµο, µε την ενσωµάτωση και 
την παθητική αναµονή. Σήµερα είναι παρόντα και απέναντι από το λαό τα µνηµόνια 
διαρκείας της ΕΕ, οι στόχοι της ανταγωνιστικότητας και της νέας ανάκαµψης της 



 

κερδοφορίας του κεφαλαίου, που οδηγούν σε µεγαλύτερη χρεοκοπία του λαού και δεν 
µπορούν να λύσουν τα οξυµένα λαϊκά προβλήµατα, όπως αυτό της ανεργίας. Η 
συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ και τα άλλα κόµµατα υπηρετούν αυτόν τον αντιλαϊκό δρόµο 
και προσπαθούν να τον εξωραΐσουν στα µάτια του λαού. 
 
Από την σκοπιά των λαϊκών συµφερόντων θα αντιµετωπίσουµε την κυβερνητική εναλλαγή. 
Αυτό για εµάς σηµαίνει ένταση των προσπαθειών για ανασύνταξη του κινήµατος. Δηλαδή πιο 
συγκεκριµένα, ενεργοποίηση σωµατείων, διαφοροποίηση και απεγκλωβισµός δυνάµεων από 
το δηλητήριο της ταξικής συνεργασίας, δουλειά για ένταξη νέων δυνάµεων στη δράση µε 
στόχο την αλλαγή των συσχετισµών. Να αποκρουστούν ιδεολογήµατα, στρατηγικές και 
στοιχήσεις πίσω από ξένες σηµαίες, να αποκαλυφθούν απόψεις και ιδεολογήµατα περί 
εθνικής περηφάνιας και αξιοπρεπείας. 
 
Η δράση µας το επόµενο διάστηµα να βοηθάει ώστε οι εργαζόµενοι να µην εγκλωβίζονται 
στην λογική της διαπραγµάτευσης, της αναµονής, της ανοχής και να µην αποδέχονται τα 
ψίχουλα που θα µοιράζει η κυβέρνηση. Να βγάζουν συµπεράσµατα. Να χειραφετηθούν. 
 
Σε αυτή τη βάση οι δυνάµεις του ΠΑΜΕ πρέπει να µπουν µπροστά για κάθε µικρή και µεγάλη 
διεκδίκηση στους κλάδους και στους εργασιακούς χώρους. Να είναι µπροστά σε ζητήµατα 
αυξήσεων, απολύσεων, µειώσεων µισθών. Να οργανώνονται παρεµβάσεις-αγώνες, τοπικά, 
κλαδικά, σε επιχειρήσεις και οµίλους. 
 
Η εργατική τάξη δε χρωστά καµιά ανοχή και αναµονή σε καµιά κυβέρνηση αφού 
έχουµε γνωρίσει στο πετσί µας πως οι ανοχές και αναµονές µας έχουν οδηγήσει µονό σε 
χάσιµο πολυτίµου χρόνου για την εργατική τάξη και σε κέρδισα χρόνου για τη 
µεγαλοεργοδοσια, το κεφαλαίο, τα µονοπώλια. Αντιθέτως πρέπει να είµαστε σε διαρκή 
ετοιµότητα για άµεση απάντηση µε µαζική κινητοποιήσεις, µε εναλλαγή µορφών 
πάλης ακόµα και απεργίας µπροστά στο φόντο νέας συµφωνίας και νέων µνηµονίων 
όπως και αυτά κι αν ονοµαστούν.  Να επικαιροποιησουµε το σύνθηµα: «Τέρµα πια η 
κοροϊδία. Να πληρώσει η πλουτοκρατία». 
 
Η ανακοίνωση του ΠΑΜΕ που βγήκε βάζει την βασική κατεύθυνσή µας και το πλαίσιο πάλης 
για το επόµενο διάστηµα. Χρειάζεται να αξιοποιηθεί καλά και να ανοίξει η συζήτηση µε 
οργανωµένο τρόπο από πάνω έως κάτω, στους χώρους δουλειάς, παντού. Οι συνδικαλιστικές 
οργανώσεις πρέπει γρήγορα να προχωρήσουν σε συνεδριάσεις πλατιές και µαζικές και να 
γίνει ουσιαστική συζήτηση στα ΔΣ µε πρόγραµµα περιοδειών και συσκέψεων γενικευµένο.  
 
Να δουλέψουµε µε το πλαίσιο διεκδικήσεων που είχαµε στο συλλαλητήριο της 1ης Νοέµβρη, 
βεβαίως µαζί µε τις διεκδικήσεις του κάθε κλάδου. Ο αντίπαλος µας είναι οι 
επιχειρηµατικοί όµιλοι και απέναντι σ’ αυτούς πρέπει να ανοίξουµε σχεδιασµένο 
πόλεµο. Να κατανοείται ότι η εργοδοσία έχει την κυβέρνηση της και εµείς το πρόγραµµα 
µας, τις διεκδικήσεις µας. Η αντιπαράθεση µε τις δυνάµεις του ΣΥΡΙΖΑ θα είναι µεγάλη όπως 
και η επίθεση απέναντι µας. Γι’ αυτό και χρειάζεται η παρουσία µας και στις διοικήσεις των 
σωµατείων που είµαστε µειοψηφία, στις Γενικές Συνελεύσεις να είναι καλά µελετηµένη, 
προσεκτική, µε επιχειρήµατα που να αποκαλύπτουν τη στάση τους και να προβάλλεται η δική 
µας κατεύθυνση µε ολοκληρωµένο τρόπο.  
 
Εµείς πρέπει να καλλιεργούµε την άνοδο των διεκδικήσεων και απαιτήσεων της εργατικής 
τάξης. Να µην αποδεχτούν οι εργαζόµενοι τα όποια νέα µέτρα. Να ζουν µε τα ψίχουλα. Να 
µην περάσει κλίµα απογοήτευσης που µπορεί να οδηγεί σε συντηρητικοποίηση.   
 
Πιο συγκεκριµένα, προτάσεις για το πρόγραµµα δράσης: 
 

Ø Για την κοινωνική ασφάλιση-συνταξιοδοτικό-υγεία 
 



 

Από τις προγραµµατικές δηλώσεις της κυβέρνησης αλλά και του υπουργού προκύπτει 
πως όσον αφορά την αποκατάσταση των απωλειών που συντελέστηκαν στα χρόνια 
του µνηµονίου αυτές διακηρύσσεται ότι µπορούν να γίνουν σταδιακά και µε βάση τους 
ρυθµούς ανάκαµψης της οικονοµίας ξεκινώντας από τους χαµηλοσυνταξιούχους. 

 
Παράλληλα ο βασικός πυρήνας της πολιτικής που αύξησε τα όρια ηλικίας 
συνταξιοδότησης στο 67ο έτος, που «εξίσωσε γυναίκες και άνδρες», που καθόρισε τα 
40 χρόνια ασφάλισης αντί της 35ετίας για το δικαίωµα στην πλήρη σύνταξη, δηλαδή 
που νοµοθέτησε τη δουλειά µέχρι τα βαθιά γεράµατα και που εξαέρωσε τα 
αποθεµατικά των Ταµείων, θα συνεχίσει να ισχύει και µε τη νέα κυβέρνηση.  
 
Αταλάντευτα και χωρίς καθυστέρηση πρέπει να αποκρούσουµε τη λογική του 
ρεαλισµού και της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας ως δείκτη για την επαναφορά 
των απωλειών.  
 
Να στηρίξουµε πρωτοβουλίες και κινητοποιήσεις των συνταξιουχικών οργανώσεων 
που γρήγορα θα πρέπει να απαντήσουν µε επαναφορά του πλαισίου για άµεση 
αποκατάσταση των απωλειών, για επαναφορά 13ης και 14ης σύνταξης χωρίς 
εισοδηµατικά κριτήρια κοκ. Να έχουµε µατιά και αυτιά ανοιχτά για µεθοδεύσεις που 
µπορεί να υπάρξουν σε σχέση λχ µε το ΕΚΑΣ. 
 
Κλάδοι που χτυπήθηκαν από την αντασφαλιστική επίθεση δε µπορούν να µείνουν µε 
σταυρωµένα χεριά πχ οικοδόµοι. Ήδη προγραµµατίζουν παρεµβάσεις για τις αυξήσεις 
στα όρια ηλικίας, τα ΒΑΕ κλπ. Να δούµε παρέµβαση και πρωτοβουλίες άλλων κλάδων. 
 
Χρειάζεται αποφασιστικό µέτωπο απέναντι στην ιδιωτικοποίηση, στα επαγγελµατικά 
ταµεία. Η γραµµή του ΣΥΡΙΖΑ πιο πριν και προφανώς και τώρα ως κυβέρνηση είναι η 
ενίσχυση των επαγγελµατικών ταµείων. Στις προγραµµατικές δηλώσεις δεν υπήρχε 
λέξη για το µέλλον τους. Ιδιαιτέρα κλάδοι που έχουν εµπειρία πρέπει να τραβήξουν 
µπροστά σε πρωτοβουλίες και αποκάλυψη πχ φάρµακο. 
 
Το ασφαλιστικό έχουµε πει πως δεν είναι µονό οι συντάξεις. Επαναφορά απωλειών 
αντίστοιχα δεν είναι µονό τα µισθολογικά. Πέρα από τις διακηρύξεις της κυβέρνησης 
πρέπει να απαιτήσουµε να ανοίξουν τα νοσοκοµεία που έκλεισαν προς όφελος των 
ιδιωτικών κλινικών. Να µην υπάρχει καµιά απολύτως πληρωµή για υπηρεσίες υγείας. 
Να γίνουν προσλήψεις στα νοσοκοµεία. Ασφαλιστικό επίσης είναι η προληπτική υγειά 
µέσω των κέντρων υγείας. Οι συνθήκες ασφαλείας και υγείας στου τόπους δουλειάς. 

  
Να επιστρέψουν πίσω τα αποθεµατικά από τα κουρέµατα, από τα χρωστούµενα και τις 
φοροαπαλλαγές που είχε το µεγάλο κεφαλαίο. Να πληρώσουν αυτοί που βούλιαξαν τα 
ταµεία και όχι τα έσοδα για το ασφαλιστικό σύστηµα να προέλθει από το ξεπούληµα 
του εθνικού πλούτου όπως εξαγγέλλουν αφού όπως φαίνεται το ΤΑΙΠΕΔ παραµένει. 
 
Τέλος, προτείνεται να προχωρήσουµε σε ηµερίδα για την κοινωνική ασφάλιση στις 
22/4 οπού θα συζητήσουµε για τις θέσεις του ταξικού συνδικαλιστικού κινήµατος και 
για το πλαίσιο αιτηµάτων, για το κοινωνικοασφαλιστικό σύστηµα που έχουµε ανάγκη. 

 
Ø Για την ανεργία και τους ανέργους  
 
Οι διεκδικήσεις για την ανεργία πρέπει να είναι αιχµή για όλους τους κλάδους, τα 
σωµατεία. Να µπαίνει συνολικά το πλαίσιο µας για την ανακούφιση και τις ανάγκες 
των ανέργων ξεκινώντας από το αίτηµα για πλήρη κάλυψη και επιδότηση όλων των 
ανέργων, µε αύξηση (στα 600 ευρώ δηλ. στο 80% του κατώτατου µισθού) και 
χρονική επέκταση του επιδόµατος για όσο διαρκεί η ανεργία. 
 



 

Είναι χαρακτηριστικό πως αν και η κυβέρνηση στέφεται προπαγανδιστικά στην 
αντιµετώπιση της λεγοµένης ανθρωπιστικής κρίσης απουσιάζει κάθε αναφορά για την 
κατάσταση της ανεργίας και την αντιµετώπιση της, την αύξηση λχ του επιδόµατος 
ανεργίας, την καθολική επέκταση σε όλους τους ανέργους, την χρονική επέκταση του 
επιδόµατος κοκ. Αντιθέτως συνεχίζεται το µοίρασµα της φτώχειας µέσω των 
προγραµµάτων και παράλληλα η µονή αναφορά ήταν η θολή και αόριστη χορήγηση 
πασο για δωρεάν µεταφορά σε ένα τµήµα των µακροχρόνια ανέργων. 
 
Με βάση τη δράση και την παρέµβαση που έχουµε αναπτύξει τα προηγούµενα χρονιά, 
οι συνδικαλιστικές οργανώσεις να προετοιµάσουν το έδαφος µε ανακοινώσεις και 
κάλεσµα στις νέες φουρνιές εργαζοµένων που θα έρθουν µε 5µηνες συµβάσεις µέσω 
των προγραµµάτων. Τα προγράµµατα θα ξεκινήσουν το επόµενο 2µηνο και 
υπολογίζονται για πάνω από 50000 εργαζοµένους που θα εργαστούν κυρία σε φορείς 
της δηµοσιάς διοίκησης. 
 
Παράλληλα πρέπει να οξύνουµε την αντιπαράθεση µας και να απαιτήσουµε να 
καταργηθεί εδώ και τώρα και µε νόµο το απαράδεκτο καθεστώς µε τους 
ενοικιαζόµενους εργαζοµένους και τα δουλεµπορία γραφεία. Η δραστική µείωση που 
αναγγέλθηκε από τον Σκουρλετη δε σηµαίνει τίποτα. Το µονό σίγουρο που πρέπει να 
κρατήσουµε είναι πως υπόσχονται συνέχιση του δουλεµπορίου. 
 
Πολλαπλασιάζετε ο αριθµός των εργαζοµένων που παραµένουν για µεγάλο χρονικό 
διάστηµα απλήρωτοι και διεκδικούν τα δεδουλευµένα τους. Μεγάλες συνδικαλιστικές 
οργανώσεις και Οµοσπονδίες που αντιµετωπίζουν τα πιο οξυµµένα προβλήµατα 
(Μέταλλο-Οικοδόµοι-Λιθογράφοι κλπ) να καλέσουν σε συντονισµό άλλους χώρους και 
κλάδους πχ χώρους που εµπλέκονται µέσα εργολάβοι και αφήνουν εργαζοµένους 
απλήρωτους (καθαρίστριες). Στον ΟΑΕΔ µεγάλο τµήµα των ωροµισθίων παραµένει 
απλήρωτο.  
 
Να απαιτηθεί να καταργηθούν νοµοί και διατάξεις που επιτρέπουν σε κάθε λογής 
τρωκτικά κονδυλιών (ΚΟΙΝΣΕΠ-ΜΚΟ-ΚΕΚ) να διαχειρίζονται προγράµµατα για την 
ανεργία, να βλέπουν τους ανέργους ως πεδίο κερδοφορίας τους. Σε αυτήν την 
κατεύθυνση να δούµε πρωτοβουλίες σε κάθε Δήµο από σωµατεία και φορείς των 
περιοχών µαζί µε λαϊκές επιτροπές και επιτροπές ανέργων που θα διεκδικούν ενίσχυση 
των κοινωνικών δοµών. Να ασκηθούν πιέσεις σε περιφέρειες και κυβέρνηση. 
Αποδεχόµαστε και στηρίζουµε την πρωτοβουλία των Δηµάρχων Πετρούπολης-Πάτρας-
Ικαρίας-Καισαριανής-Χαϊδαρίου. Προτείνουµε το κείµενο αυτό να αξιοποιηθεί και να 
σχεδιάσουµε σε όλες τις πόλεις και τις συνοικίες των µεγάλων πόλεων παρεµβάσεις για 
την οργάνωση των δηµοσιών κοινωνικών υποδοµών για τους ανέργους και τις 
οικογένειες τους όπως προτείνει το παραπάνω κείµενο. 
 
Το προηγούµενο διάστηµα υπήρχαν καλές και εύστοχες παρεµβάσεις από συνδικάτα, 
µε αιτήµατα που συσπείρωναν ανέργους, ανασφάλιστους και απλήρωτους. Μπορούµε 
να επαναφέρουµε την δράση αυτή σε κάθε κλάδο, προχωρώντας άµεσα σε σύσκεψη 
των επιτροπών ανέργων. Ο κάθε κλάδος να δει τα αιτήµατα που θα βοηθούν στη 
συσπείρωση, στην ενότητα, στη συµµετοχή.  
 
Οι οικοδόµοι µπορούν και πρέπει να πάρουν την ευθύνη ώστε να πρωτοστατήσουν και 
να σηκώσουν ζητήµατα για τα αντιπληµµυρικά, αντισεισµικά, αντιπυρικά έργα δηλαδή 
έργα που απαντούν στις σύγχρονες λαϊκές ανάγκες και παράλληλα δηµιουργούν 
χιλιάδες θέσεις εργασίας. 
 
Τέλος λόγω των εορτών του ΠΑΣΧΑ να οργανώσουµε νέες εκδηλώσεις αλληλεγγύης 
µε διαφορές µορφές που θα βοηθούν στην επαφή µε τους ανέργους, στη συσπείρωση 
τους. Να πάρουµε υπόψη µας τη συζήτηση που είχαµε κάνει στην ΕΓ για το ζήτηµα 



 

της αλληλεγγύης. Εµείς επιδιώκουµε να δηµιουργήσουµε κίνηµα διεκδικητικό και όχι 
επαιτεία. Ιδιαίτερα σε εκατοντάδες χώρους που οι εργαζόµενοι είναι απλήρωτοι να 
πάρουµε πρωτοβουλίες στους κλάδους και µε συντονισµό. 
 

Ø Για το εισόδηµα, την ΕΓΣΣΕ και τις κλαδικές συµβάσεις:  
 
Η αφετηρία που πρέπει να ξεκινάµε είναι το σύνθηµα «εδώ και τώρα επαναφορά του 
κατώτερου µεροκάµατου στα 751 ευρώ µε νόµο. Κανένας εργαζόµενος κάτω από 751 
ευρώ». Οι δηλώσεις του υπουργού εργασίας έτσι όπως εξειδικευτήκαν στις 
προγραµµατικές δηλώσεις δηλώνουν ξεκάθαρα τις προθέσεις τους για τον κατώτερο 
µισθό και µεροκάµατο. Πρώτα απ’ όλα οι επιχειρήσεις και οι ανάγκες τους. Να µην 
τροµοκρατηθεί η αγορά, να µην πέσει έξω ο προϋπολογισµός καθώς ο κατώτερος 
µισθός επηρεάζει µια σειρά επιδόµατα. Έτσι πλέον η κυβέρνηση αναφέρεται σε 
επαναφορά στα 751 ευρώ σταδιακά και στη βάση συλλογικών διαπραγµατεύσεων, 
παράλληλα µε παροχές στην εργοδοσία.  
 
Η ΓΣΕΕ χειροκρότησε ήδη την κυβέρνηση τονίζοντας πως οι προγραµµατικές δηλώσεις 
βρίσκονται σε θετική κατεύθυνση. Διαµορφώνεται το έδαφος για τον νέο-κυβερνητικό 
συνδικαλισµό που ήδη πανηγυρίζει για τα ψίχουλα παζαρεύοντας τα ελάχιστα.  
 
Συνολικά η κυβέρνηση δεν έχει κατεύθυνση κάλυψης απωλειών. Πιστεύει ότι 
περασµένα-ξεχασµένα, χάρισµα στο µεγάλο κεφάλαιο.  Οι δηλώσεις του 
Κατρούγκαλου για το µισθολογικό στο Δηµόσιο είναι ενδεικτικές καθώς παγώνουν οι 
µισθοί για το επόµενο χρονικό διάστηµα. Η δήλωση του Βαρουφάκη περί λιτού βίου 
µαζί µε τις δηλώσεις του Σκουρλετη που συνεχώς µεταθέτουν την επαναφορά του 
κατώτερου µεροκάµατου πρέπει να αποτελέσουν κόκκινο πανί για τους εργαζοµένους. 

 
Η κυβέρνηση µε αυτήν την τακτική δίνει τον απαραίτητο χώρο και χρόνο στην 
µεγαλοεργοδοσια ώστε να προετοιµαστεί καλύτερα, να προσαρµόσει και να έχει την 
ευελιξία να οργανώσει καλύτερα και να κλιµακώσει την επίθεση στους κλαδικούς 
µισθούς, στις εργασιακές σχέσεις. 
 
Συνάδελφοι, κάλυψη των απωλειών βεβαία δεν είναι µόνο ο µισθός. Είναι να 
επανέλθουν δικαιώµατα που καταργήθηκαν π.χ αποζηµιώσεις, επιδόµατα, ασφαλιστικά 
δικαιώµατα, για τις απολύσεις, αποζηµιώσεις κλπ.  
 
Στους κλάδους να επαναφέρουµε τις διεκδικήσεις για επαναφορά των µισθών στα 
επίπεδα του 2009 και να ξεκινήσουµε επαφές µε τους εργοδότες µε κατάλληλη 
προετοιµασία και σχέδιο, βεβαίως µέσα από τις µαζικές διαδικασίες των γενικών 
συνελεύσεων, των συσκέψεων κλπ. Είναι σκληρή και συνθέτη µάχη. Δεν πρέπει να 
αφήσουµε να περάσει χρόνος. Ήδη ο χρόνος που δίνει η κυβέρνηση στους 
επιχειρηµατικούς οµίλους είναι αρκετός για οργανώσουν την επίθεση τους στα 
εργατικά δικαιώµατα. 
 
Πχ Η ΕΣΕΕ (έµποροι) είναι συγκεκριµένη όσον αφορά το αίτηµα στα 751 ευρώ. Ναι 
µεν συµφωνεί για τη σταδιακή επαναφορά και αυτό υπό προϋποθέσεις και µε την 
απόσπαση νέων προνοµιών αλλά παράλληλα τονίζει πως θέλει συνολική µετατόπιση 
προς τα κάτω για τους µισθούς στον κλάδο. Ή στην ΝΕΣΤΛΕ σε αυτές τις συνθήκες 
της τεχνητής ευφορίας ανακοινωθήκαν µειώσεις µισθών παρά το δήθεν αισιόδοξο 
κλίµα. 

 
Ø Για τις ιδιωτικοποιήσεις 

 
Η πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων που εξήγγειλε η νέα κυβέρνηση αποτελούν στην 
ουσία της συνέχιση της σηµερινής πολιτικής µε διαφορετική µορφή, στρεφοµένη από 



 

τις άµεσες ιδιωτικοποιήσεις που προέκρινε η προηγουµένη κυβέρνηση σε πιο έµµεσες 
µορφές. Ουσιαστικά ο ΣΥΡΙΖΑ δεν αντιτίθεται στην πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων 
αλλά στο τίµηµα και τον τρόπο τους. 
 
Έχει κρίσιµη σηµασία να ανοίξουµε ολοκληρωµένα την αντιπαράθεση σε αυτή τη 
διαφορετική µορφή µε άξονα τις απώλειες και τις ανάγκες των λαϊκών στρωµάτων. 
Ειδικότερα να φωτίσουµε πως η έµµεση µορφή ιδιωτικοποίησης και οι αναπτυξιακές 
κοινοπραξίες οδηγούν σε κέρδη του κεφαλαίου και να επιµείνουµε στο σύνολο των 
επιβαρύνσεων στα λαϊκά στρωµατά πίσω από µια επιλεκτική πολιτική υπέρ ορισµένων 
τµηµάτων. Να επιµείνουµε λχ στις υποδοµές που ήδη έχουν ιδιωτικοποιηθεί και στις 
τεράστιες επιβαρύνσεις των λαϊκών στρωµάτων (Οδικοί άξονες, µετρο κλπ) και πως 
δεν προωθούνται µετρά ουσιαστικής ελάφρυνσης και ανάκτησης απωλειών (µειώσεις 
σε εισιτήρια, διόδια κλπ). 
 
Με βάση αυτά να προτάξουµε ως αιχµές: 
 
1) Πάλη εναντία σε κάθε µορφή ιδιωτικοποίησης έµµεση ή άµεση 
2) Ακύρωση του νοµοθετικού πλαισίου της απελευθέρωσης στρατηγικών τοµέων της 
οικονοµίας (ενεργεία, τηλεπικοινωνίες, µεταφορές, ύδρευση) 

3) Αποκλειστικά κρατικοί ενιαίοι φορείς 
4) Άµεση δραστική µείωση των τιµολογίων ρεύµατος, ύδρευσης, τηλεπικοινωνιών, 
διοδίων, κοµίστρων µεταφοράς. Δωρεάν ρεύµα, ενεργεία, µεταφορες, 
τηλεπικοινωνιες για το σύνολο των λαϊκών στρωµάτων που είναι άνεργοι και σε 
εργαζοµένους που έχουν ανάγκη. 

5) Αιτία πολέµου η µείωση εργοδοτικών εισφορών µέσα από τη µετατόπιση τους στο 
ταµείο αξιοποίησης κρατικής περιουσίας. Αύξηση ασφαλιστικών εισφορών του 
µεγάλου κεφαλαίου 

 
Οι δυνάµεις µας στα λιµάνια, στη ναυπηγική βιοµηχανία, στο αεροδρόµιο µπορούν 
να πάρουν πρωτοβουλίες ενηµέρωσης και συντονισµού. 
 

Ø Για τις 8 Μάρτη 
 
Να προχωρήσουµε σε σύσκεψη της συµµαχίας για την ηµέρα της γυναίκας. Μπορούν 
να πραγµατοποιηθούν εκδηλώσεις από τα συνδικάτα, τους γυναικείους συλλόγους και 
να γίνουν κοινές περιοδείες (Αίτηµα αιχµής µπορεί να είναι η Επαναφορά των 
µειωµένων ορίων ηλικίας των 5 χρόνων). Ιδιαίτερα να δώσουµε βάρος σε κλάδους µε 
µεγάλο ποσοστό απασχόλησης γυναικών και µάλιστα νέων.        

 
Για την 1η Μάη. Η πρωτοµαγιά θα πρέπει να αποτελέσει κορύφωση δραστηριότητας 
του εποµένου διµήνου, βήµα για την ανασύνταξη του κινήµατος. Οι δραστηριότητες 
και οι πρωτοβουλίες για την επιτυχία και τη µαζική συµµετοχή εργαζοµένων, ανέργων, 
νεολαίας πρέπει να αποτελέσουν σταθµό για την προετοιµασία του κινήµατος στο 
δρόµο της αντεπίθεσης. Σε επόµενη συνεδρίαση της ΕΓ θα καταληφθεί το ακριβές 
περιεχόµενο και το σύνθηµα για τη φετινή πρωτοµαγιά. 

 
Ιδιαίτερη δουλειά και προσοχή στις σχολές του ΟΑΕΔ, στη µαθητεία, στους 
πρακτικάριους. Να θέσουµε αιτήµατα που θα βοηθούν στη συσπείρωση, στην µαζική 
συµµετοχή, στην οργάνωση τους. Να συνδεθούν οι εκδηλώσεις και το ιστορικό 
περιεχόµενο της 1ης Μάη µε την πάλη για τις σύγχρονες ανάγκες της εργατικής τάξης 
και να αναδείχνουν τον πρωτοπόρο ρόλο της εργατικής τάξης στην ταξική πάλη, τις 
δυνατότητες να ζήσουν καλύτερα οι εργαζόµενοι, να ικανοποιηθούν οι σύγχρονες 
ανάγκες τους, στα πλαίσια ενός άλλου δρόµου ανάπτυξης.   
 



 

Στα πλαίσια της πρωτοµαγιάς να προχωρήσουµε στις παρακάτω κεντρικές 
πρωτοβουλίες. 
 

o Να ξεκινήσουµε γρήγορα τις διαδικασίες για το εργατικό πρωτάθληµα 
ποδοσφαίρου που έδειξε ότι συσπειρώνει ιδιαίτερα νεολαία και να ασχοληθούν 
τα συνδικάτα. Να αξιοποιηθούν τέτοιες πρωτοβουλίες σε όλες τις περιοχές. Να 
µπουν στόχοι για συµµετοχή οµάδων από τους τόπους δουλειάς και τους 
κλάδους. Είναι µια προσπάθεια που κάθε χρόνο συσπειρώνει εκατοντάδες 
εργάτες, σπουδαστές στην κατάρτιση, βοηθά στην επαφή των εργαζοµένων µε 
τα σωµατεία τους, πιάνει πλευρές της ζώνης της εργατικής νεολαίας. 

 
o Για τα 15 χρόνια από την ίδρυση του ΠΑΜΕ και µπροστά στην 1η Μάη να 
διοργανώσουµε µεγάλη συναυλία για το διεθνές εργατικό τραγούδι στις 26 
Απρίλη στην οποία µπορούµε να καλέσουµε και ξένες αντιπροσωπείες. Εδώ θα 
χρειαστεί η δηµιουργία οργανωτικής επιτροπής, γρήγορα. Η ανάπτυξη 
µορφωτικής και πολιτιστικής δουλειάς από τα συνδικάτα αποτελεί σηµαντική 
πλευρά της ιδεολογικής παρέµβασης. Δεν πρέπει να υποτιµούνται τέτοιες 
δραστηριότητες που βοηθούν στην ενίσχυση των δεσµών µε τους 
εργαζόµενους, ανεβάζει τη συνείδηση τους.  

 
o Θα µπορούσε µια ακόµα εκδήλωση να βοηθήσει στη δουλειά µας µε την 
παράσταση µε το θεατρικό έργο του Γιάννη Ρίτσου οι γειτονιές του κόσµου 
στις 5 Απρίλη. 

 
Ø Η κυβέρνηση θα φέρει νέο συνδικαλιστικό νόµο. Αναφέρθηκε στις προγραµµατικές 
δηλώσεις από τον Σκουρλετη, βάζοντας πλευρές νέου κοινωνικού διαλόγου που θα 
αναβαθµίσει δήθεν πλευρές της δηµοκρατίας στο συνδικαλιστικό κίνηµα. Πρέπει να 
είµαστε σε επιφυλακή και προετοιµασµένοι. Σφυρίζουν σήµατα που δείχνουν σαφή 
παρέµβαση στη ζωή και τη δράση των σωµατείων. 

 
Προετοιµαζόµαστε αµέσως µετά την 1η Μάη για την οργάνωση πλατιάς µαζικής 
δραστηριότητας και πρωτοβουλιών µε στόχο την πανελλαδική απάντηση της 
εργατικής τάξης και των συµµάχων της απέναντι στις νέες αντιλαϊκές συµφωνίες κεφαλαίου-
ΕΕ-ΔΝΤ-ΟΑΣΑ. Σε αυτήν την κατεύθυνση αξιοποιούµε τη θετική παρέµβαση και την πείρα 
που αποκτήσαµε από τη διοργάνωση του πανελλαδικού συλλαλητηρίου της 1ης ΝΟΕΜΒΡΗ. 
 
Να ανοίξουµε αυτή τη συζήτηση και τις διεκδικήσεις µας σε αυτή την προοπτική. Να 
οργανώσουµε ένα τέτοιο κίνηµα και τέτοια συµµαχία για µεγάλους και νικηφόρους ταξικούς 
αγώνες. 
 
Είµαστε αποφασισµένοι να συγκρουστούµε µε όλες τις δυσκολίες και κυρίως µε όλους 
εκείνους τους µηχανισµούς που στέκονται εµπόδιο και να προχωρήσουµε µε µεγαλύτερη 
αποφασιστικότητα στην ανασύνταξη του εργατικού και λαϊκού κινήµατος. Μέσα από τις 
καθηµερινές µάχες για όλα τα επείγοντα προβλήµατα, εργοστάσιο το εργοστάσιο, κλάδο τον 
κλάδο, επιχείρηση την επιχείρηση, γραφείο το γραφείο, καράβι το καράβι, γειτονιά τη 
γειτονιά, χωριό το χωριό, µέσα από τη λειτουργία των Σωµατείων και συλλόγων µας, µέσα 
από τις συζητήσεις και αντιπαραθέσεις, µέσα από τις αρχαιρεσίες θα δώσουµε το δικό µας 
παρόν στις εξελίξεις. 
 
Για την ανάκαµψη του κινήµατος και όχι των καπιταλιστικών κερδών. Πληρώσαµε ακριβά την 
κρίση τους, τα χρέη τους, δε θα πληρώσουµε ξανά και τη νέα κερδοφορία τους. Δεν 
ανεχόµαστε πιο να ζούµε µε την ανεργία, µε τα ψίχουλα και τη συνεχή κοροϊδία, θα 
επιβάλλουµε τις δίκαιες διεκδικήσεις µας. Δεν αποδεχόµαστε να καταστρατηγούνται και να 
λεηλατούνται οι παραγωγικές δυνατότητες του τόπου µας που αρκούν για µια σύγχρονη 
αξιοπρεπή ζωή. 



 

 
Με αυτές τις διακηρύξεις και διεκδικήσεις να συζητήσουµε τις πρωτοβουλίες και τα µέτρα που 
θα πάρουµε για να βάλουµε σε καθηµερινή κίνηση νέες δυνάµεις κατά κλάδο, κατά νοµό, 
κατά γειτονιά, κατά χωριό. 
 


